

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . . . 60 K Félévre . . . . . 340 K  
 Negyedév. e. . . . . 170 K Egész évre . . . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## Európa siketnémája

A magyar sajtó nemrégiben hírt adott arról az intervjuról, melyet a párisi *Excelsior* munkatársa, *Praznovsky* Iván magyar követtel, megbízólevelének átadása s az Elysée palotából való visszatérése után folytatott.

Elmondotta a követ, hogy „a trianoni békeszerződéssel élő idegeket vágtak el és elevenünkbe szurtak”, majd a török kérdésre áttérve, kifejtette, hogy „a törököknek nagy szerencséjük volt, hogy a béke megkötésénél csupán a nagyhatalmakkal volt dolguk. Törökországot a világ jobban ismerte, mint Magyarországot s azt a keveset is, amit az utóbbiról tudtak, csak az ellenséges propaganda utján tudtak meg.”

Keserőség fogja el az embert, ha ezeket olvassa, mert a követ ur kijelentései évtizedek bűnös mulasztására vetnek világot. Nyilvánvalóvá teszik hogy magyar propaganda nem volt és ha a békeszerződések megkötésénél „de nobis sine nobis” határoztak, azt elsősorban magunknak, a saját nembánóságunknak és nemtörődésünknek tulajdoníthatjuk.

Mi mindig csak panaszkodtunk, siránkoztunk, konstatáltunk, de egyébként nem csináltunk semmit. A követ ur is rezignáltan konstatálja, hogy Törökországot jobban ismerték, mint Magyarországot, de a baj leküzdésére semmi gyógyítószer nem talál és nem ajánl. Szóval, maradjon minden a régiben.

Hát pedig ez így nem maradhat. Nekünk pótolni kell az elmúlt idők mulasztásait s igenis erőteljes magyar propagandát kell kezdenünk a „jobb későn, mint soha” elve alapján.

Ennek a propagandának pedig első lépése egy *Budapestben megjelenő francia nyelvű napilap* alapítása. Rettenő nyelvi izoláltságunkon csak úgy változtathatunk, ha a nemzetközi jellegű francia nyelv segítségéhez fordulunk.

Ma Magyarország Európa Tibetje és a magyar nemzet Európa siketnémája. Itt vagyunk ezer év óta Európa kollós közepén és annyira sem ismernek bennünket, mint Törökországot. Nem értik meg a szavunkat, mert hiszen a magyar sajtó szava a külföld előtt pusztába kiáltó szó, „*vox clamantis in deserto*”.

Ha alapítunk egy francia nyelvű napilapot, hamarosan — sokkal hamarabb, mint gondoltuk, — eloszlik az a sűrű homály, mely ma Magyarországot Európa elől elfüdi, végre szóhoz jutunk s védhetjük a magunk igazát számtalan ellenségünkkel szemben.

És egy ilyen lap alapításánál semmiféle áldozattól nem kell visszariadnunk, mert ez ránk nézve valósággal életkérdés. Minden egyéb megoldás csak félmunka; hetilappal nem érünk semmit, hisz nekünk napról-napra „en garde” kell alianunk.

A magyar külügyminisztériumnak ma, harmadféléves fennállása után sincs organuma. Elsősorban a külügyminisztérium kötelessége egy ilyen lap megindítása, félhivatalos jelleggel: végeredményben még rá sem fizetne, mert hisz főleglegessé tenné sok külföldi organum esetéről-esetre való dotációját.

Egy ilyen lap már létezésével nagy szolgálatot tenné magyarságnak, mert dokumentálná, hogy megtépett állapotunk dacára is be akarunk lépni Európa szellemi világának közösségébe. És csakis ezuton valósíthatjuk meg minden magyar ember legfőbb ideálját, a területi integritást!

Komlóssy Artur.

## Megkezdődik a választási küzdelem

*Budapest*, márc. 4. A kormány választójogi rendeletének megjelenése ma végre kész helyzet elé állította a pártokat s most már megindulhatnak a választási előkészületek is. A belügyminisztérium is, mint értesülünk, haladéktalanul megkezdte a maga munkáját és már ma az összes központi választmányokhoz leirat megy, hogy kezdjék meg a névjegyzékek összeállítását.

A Bethlen-kormány ugyanis nagy súlyt

### Az egységes párt hivatalosan még nem jelölt

A pártokban hangos és eleven élet uralkodik.

Az az agitáció, amely most a kerületekben folyik, jórészen voltaképpen a választásoktól függetlenül folyó választási mozgalom. A pártok hivatalos agitációja március közepén kezdődik meg, ekkor kezd meg tulajdonképpen a kiszagdapart a választási kampányt. Ami azt a hírt illeti, hogy a kormányzópart a most belépett pártok egyikének, vagy másikának határozott számú mandátumot helyezett volna ki látásba, értesülést nyertünk, hogy nem felel meg a valóságnak. A jelölések egyenként történekek meg. A pártban egyébként a helyzetet különben igen optimisztikusan ítélik meg.

Néhány reggeli lapban az egységes kormányzópart intéző bizottságának tegnapi ülésével kapcsolatban több név szerepel, mint akiket a párt hivatalosan jelölt. Megkérdeztük erre vonatkozólag *Gömbös* Gyulát az egységes

vet arra, hogy a választásokat minél előbb meg lehessen tartani. Maga gróf *Klebsberg* belügyminiszter a lehető első alkalommal közölni fogja a nyilvánossággal azt, hogy a választásokat mikorra tűzhetik ki.

Ugyancsak értesülésünk van arról is, hogy *a jövő héten az összes főispánok feljönnek Budapestre* és a kormánynak jelentést tesznek a törvényhatóságok területén tapasztalható választási mozgalmakról.

kormányzópart ügyvezető elnökét, aki a következőket mondotta:

— A lista, amely néhány reggeli lapban megjelent teljesen *valótlan adatokat tartalmaz*. Mint a párt részéről azt megállapítottuk, az ellenzék sajtója minden alkalmat felhasznál arra, hogy egy a párt egységét, mint a választóknak a párttal szemben táplált bizalmát megrontsa.

— Az intéző bizottság tegnap este *foglalkozott ugyan a jelölésekkel, azonban ezek nem véglegesek* és épen ezért nem is publikáltattak. Legközelebb a jövő hét szerdáján tart az intéző bizottság ülést, és akkor már *több kerületben véglegesen megállapítja a hivatalos jelöltek személyét*, ezeket publikálni is fogják. MTT.

Az egységes párti hivatalos jelölések első turnusa, a jövő héten szerdán tartandó intéző bizottsági ülésen kerül nyilvánosságra.

### Hódmezővásárhelyen lesz a zászlóbontás

Az egységes kormányzópart a választóközönséggel való érintkezést a vidéken kezdi meg.

*Bethlen* István gróf miniszterelnök szombaton részt vesz *Borbély-Maczkó* Emil borsodi főispán miskolci beiktatásán, a kormányzópart zászlóbontása azonban nem itt fog megtörténni. A miskolci beiktatás mindenestre az első választási körút kiindulópontja lesz, egyébként azonban Bethlen miniszterelnök ragaszkodik ahhoz, hogy a *kormányzópart Hódmezővásárhelyen, az ő választókerületében bontson zászlót*.

Illetékes helyről szerzett értesüléseink szerint holnap délelőtt a belügyminisztériumban *Klebsberg* Kuno gróf elnöklété alatt ankét lesz, amely a választókerületek beosztására vonatkozó rendelet szövegének megállapításával foglalkozik. A rendelet a jövő hét folyamán jelenik meg. A belügyminisztériumban a választási ügyeket Mihályi államtitkár irányítja.

A kormány tagjai ma este minisztertanácsot tartottak, amelyen a választókerületi második számú rendeleten kívül, a főispánok kinevezésének kérdésével foglalkoztak.

Egyes reggeli lapok dr *Kószó* István belügyminisztériumi államtitkárnak a tegnapi nala volt köztársasági párt küldöttsége előtt tett

### A keresztyénpart tökéletes bizonytalanságban

A keresztyénpartban még mindig a legteljesebb bizonytalanság van abban a kérdésben, hogy a párt a kormánnyal szemben milyen magatartást fog tanúsítani. Most, hogy a választójogi rendelet a hivatalos lapban megjelent, mégis színt fog kelleni vallania a partuak ebben a kérdésben. A pártvezetőség részéről azt hangsúlyozzák, hogy *a kedde összehívandó pártértekezlet lesz hivatott ebben az ügyben dönteni*.

*Haller* István, akihez eziránt kérdést intéztünk, munkatársunknak a következőket mon-

nyilatkozatát ferde világításban közölték. Ezzel szemben dr *Kószó* István a következő nyilatkozatot tette:

— A köztársasági párt nevében egy küldöttség járt nálam és kérvényt adott át az iránt, hogy a köztársasági eszmék hirdetését és propagálását eltiltó rendeletet a kormány helyezze hatályon kívül. E kérvény átadásánál mondtam beszédre válaszolva a következőket mondtam:

— A kérvényt átveszem, de ennek eredményét nem biztosíthatom, mert *törvényes alispontja van a magyar nemzetnek arra nézve, hogy Magyarország királya lesz*, tehát ezen eszme hirdetése nem lenne helyénvaló. Szép ez doktrinér elméletnek, tudományos fejtegetésnek.

A múltban ennek inkább lehetett volna alapja, mert Magyarországnak Ausztriától való elszakítására vezethetett volna, mert akkor a magyar királyságot elnyelte az osztrák császárság. Most azonban ettől, bár drága áron, egy vesztett háboru után megszabadultunk.

— A lapokban megjelent ettől eltérő beállítás nem felel meg a valóságnak. Én a köztársasági államformáért nem tettem lépést és olyan nyilatkozatot sem tettem.

— Én már ismételtlen leszögeztem álláspontomat. *A párt kedden fog határozni*.

Ezzel szembe olyan forrásból, amely a keresztyénpart helyzetével alaposan ismerős, úgy informálnak bennünket, hogy *a keddi pártértekezlet megtartása is még teljességgel bizonytalan*. A párt tagjai tökéletesen tájékozatlanok abban a kérdésben, hogy vezérük ellenzékbe viszi-e őket, vagy pedig a kormányzópartba. Mialatt pedig a pártban a legnagyobbfoku bizonytalanság uralkodik, azalatt az egyes keresztyénpartti képviselők lassankint kívánnak a párt

kötelékéből. Csak legutóbb jelentette be egyik keresztyénparti képviselő csatlakozását a kormánypárthoz anélkül, hogy maga a párt ebben a kérdésben állást foglalt volna s ma értesülünk arról, hogy a kormányhoz csatlakozó képviselők száma Birta József személyével ismét szaporodott eggyel.

Hír szerint Huszár Károlyval és Ernst Sándorral az élén az esetleg megtartandó keddi pártértekezlet után egyes képviselők csatlakozni készülnek a kormánypárthoz.

A szociáldemokratapárt keddi pártvezetőségi értekezletén dönt a választójogi rendelletről szemben elfoglalt álláspontjáról.

A szociáldemokratapárt a jövő hét folyamán tartja országos választmányi ülését, amelyen dönteni fognak arról, hogy résztvegyenek-e a választásokon. Megbízható helyről nyert információ alapján közöljük, hogy a budapesti pártvezetőség olyan értelmű előterjesztést fog tenni, hogy a szociáldemokrata párt vegyen részt a választásokon.

### Az ellenzék szervezkedése

A sajtóban napok óta híre jár, hogy a Rassai-párt fuzionálni fog a Függetlenségi és 48-as Párt azon részével, amely nem csatlakozott az egységes párthoz. Ma aztán megtudtuk, hogy a tárgyalások, amelyek megindultak, már tisztázták a kérdés tárgyi részét és így az egyesülés legközelebb megtörténhetik.

A Függetlenségi és 48-as Párthoz közel álló forrásból kapjuk azt az információt, hogy ennek a fuzionációnak nem is annyira tárgyi, mint inkább személyi akadályai voltak és vannak még ma is. A fuziót a Rassai-párton szívesen látják, de a Függetlenségi Pártnak vezetői, névszerint gróf Batthyányi Tivadar, Balla Adárd és P. Ábrahám Dezső, akik a Károlyi-forradalom első időszakában félreállítottak, fáznak az egyesüléstől. Az ő álláspontjuk szerint a Rassai-pártnak az utóbbi időben szóhoz jutottak többen a Károlyi-forradalom exponált emberei közül, így például Buza Barna, Vass János és más radikális elemek, akiknek a Függetlenségi Pártnak való visszatérését tehertételnek tartják.

Mint más oldalról értesülünk, a függetlenségi és 48-as pártnak a kormánypárthoz nem csatlakozott töredéke, amely akkorra valószínűleg már fuzionálni fog a Rassai-féle független kisgazdapártnal, március 19-én Debrecenben akarja megtartani országos szervező gyűlését és csak ennek lezajlása után foglalkozik a hivatalos jelölésekkel.

### A horvátok hűsége

Magyaróvár, márc. 3. Moson vármegye elszakított községeinek hazafias tüntetése, a határkiigazító bizottság jelenlétekor március 2-án és 3-án impozáns módon nyilvánult meg. A lakosság nemzeti színű zászlók alatt nemzeti viseletben jelent meg és követelte a visszacsatolást. Leglelkesebb volt a hazafias tüntetés Köpésén, Horvátfalva és Németjásfalva községekben, ahol a lakosság horvát nemzeti viseletben lovas bandériummal vonult fel és a faluk egész lakossága kívánta a népszavazást.

### A fényüzési forgalmi adó

Budapest, márc. 3. A pénzügyminiszteriumban ma délelőtt értekezlet kezdődött a fényüzési forgalmi adó listájának revíziója és a fölemelt adó életbelépése ügyében. A fényüzési adó emelése előtt ugyanis a pénzügyminiszter az érdekképviseletek bevonásával revízió alá veszi az árulistát és ezzel kapcsolatban az egész fényüzési adózást egy rendszerbe foglalja új rendeletben kívánja szabályozni, hogy a jövőben félreértéseket kiküszöböljön.

A lista revízióját az Omke és a Gyoszfővezetők el s ma közös memorandumot terjesztettek a miniszterium elé. A lista természetesen sok módosítást tartalmaz. Az előterjesztés szerint számos cikket mentesíteni fognak a fényüzési adó alól, viszont több cikket, amelyek után eddig nem kellett fényüzési adót fizetni, fölvesznek a listába.

A tanácskozás után a pénzügyminiszter még át fogja tanulmányozni a tervezetet s azután dönt a 20 százalékra fölemelt fényüzési adó életbelépésének időpontja felől.

## A hatósági liszt

Kaptuk a következő sorokat:

A Hajdúföld március 3-iki számában „A hatósági liszt” cím alatt megjelent cikkre hivatkozással kérem, hogy az érdekelt közönség tájékoztatása végett szíveskedjék b. lapjában az alábbi sorokat közölni.

A hatósági liszt készítése és forgalombahozatala állandó hatósági ellenőrzés alatt van. Szabálytalanság, visszaélés azonban előfordulhat. A visszaélést azonban akkor már nem lehet megállapítani, amikor a vásárolt liszt kenyérnek feldolgoztatott. Aki a vásárolt liszt minőségét nem tartja megfelelőnek, az ne a liszt felhasználásával készített kenyeret, hanem magát a lisztet mutassa be a városi tanács közéletügyi ügyosztályánál. Szabálytalanság, vagy visszaélés esetén a bűnissel szemben a megtorló eljárást nyomban megindítjuk.

A hatósági liszt minősége általában jó. Abból jó és valóban élvezhető kenyeret lehet sütni. Erről bárki meggyőződhetik, aki a hatósági kenyérelárusítótól (Csapó-utca 15. sz.) hatósági kenyeret vásárol. Csak jól kell azt a kenyérszítást kidolgozni s nem szabad keletlenül, vagy túlkeltlen sütőbe tenni. A „Hajdúföld”-be közölt panasz lépten-nyomon előfordul. A vegyvizsgálat ezideig azonban mindig azt állapította meg, hogy a liszt minősége kifogástalan. A kenyér élvezhetetelése nem a liszt rossz minőségéből, hanem helytelen készítésből eredt. Ez ugyan nagyon érzékenyen érinti a panaszoló asszonyokat, de eddig mindig ez a tény állapított meg. Akinek hatósági lisztből nem sikerül jó kenyeret készíteni, az legjobban teszi, ha kenyérlisztjáraadását a hatósági kenyérelárusító helyen (Csapó-u. 15.) kenyérben váltja ki, amihez minden lisztköznyvesnek joga van.

Zöld, tb. tanácsnok.

A tanácsnok ur egyuttal beküldött hozzánk egy darab hatósági kenyeret mutatába. Ez valóban élvezhető, jóízű és jó kidolgozásu kenyér. Köszönettel és elismeréssel fogadjuk, hogy közérdekű felszólalásunk illetékes helyen megértésre talált. A hozzánk intézett levélben foglaltakat saját érdekükben vegye figyelembe a közönség.

## Petőfi-ünnepély Debrecenben

A gazdag nemzetek országuk természeti kincseire, virágzó kereskedelmükre, füstölő gyáraikra hivatkoznak s büszkén hirdetik: nélkülözhetetlenek vagyunk. Mi, akiket a sors keze üldöz, nem hivatkozhatunk gazdagságunkra s nem vásárolhatjuk meg guruló arannyal a népek bámulatát.

Nekünk, ha élni akarunk, ha az élethez való jogunkat bizonyítani akarjuk, a magyar génusz nagyjaira kell hivatkoznunk, azokra az igazán nagy szellemekre, akik megtartották izzó magyarságukat akkor is, amikor érzésvilágukból fakadó erkölcsi erejükkel felülemelkedtek a nemzetin, hogy az egész világelethezessenek. Az antik világ Homerosa óta minden nagy nemzet mutat fel ilyen heroszokat. Az angolok Shakesperet, a németek Goethet, az olaszok a nemrég ünnepezt Dantét. Nekünk is van ilyen herokunk, Petőfi Sándor, akinek költészete megihlette Heinét, akinek kedvéért nagyon sokan megtanultak magyarul, hogy a költőt és nemzetét megismerhessék. Petőfi nemcsak a miénk, hanem örökre az egész emberiség s Petőfiben nemcsak a magyar génusz inkarnációját kell meglátnunk, de magyarságunk, kulturánk egyetemes emberi hivatásának bizoyságát is.

Az A. M. K. E. a nagy költő zseni születésének századik évfordulója alkalmából Debrecenben országos ünnepélyt rendez március hó 5-én, vasárnap este a Csokonai színházban. A műsor kiemelkedő pontja a magyar kálinizmus vezérének, Ravasz László budapesti református püspöknek ünnepi beszéde lesz.

A műsor a következő:

1. Hímnusz. 200 leányka fohása Magyarország területi épségének visszaállításáért. A Dóczy- és Svetits-intézet növendékeinek közreműködésével.

2. Gróf Zichy János ünnepi bevezetője.

3. A debreceni Arany János Társaság, Csokonai-kör és Székely Társaság elnökei üdvözlik a budapesti vendégeket.

4. Jászai Mari, a Nemzeti színház örökös tagja 5 költeményt szaval.

5. Petőfi dalok. Énekli Szent-István Juliska, zongorán kíséri Tarnay Alajos dalköltő, zenetanár.

6. Ravasz László budapesti református püspök ünnepi beszéde.

7. A kollégiumi kántus Petőfi dalokat énekel.

8. Tarnay Alajos dalköltő magánszámái.

9. Vikár Béla, a Tudományos Akadémia tagja, ismerteti rövid előadásban Petőfi népies költészetét.

10. Dalok. Énekli: Szent-István Juliska. Zongorán kíséri: Tarnay Alajos dalköltő.

11. Jászai Mari 5 költeményt szaval.

12. A kollégiumi kántus Petőfi-dalokat énekel.

Befejezésül: Jászai Mari egy hazafias irányú allegorikus kép környezetében a Szózat-ot szavalja. Utána ének és zene.

Az előadás kezdete fél 8 órakor. Jegyek a színházi pénztárnál a szokott pénztári órákban válthatók.

## A magyar-szerb határ

Pécs, márc. 3. A jugoszláv állam határan működő határmegállapító bizottság, amely jelenleg Eszéken székel, az ideiglenes országhatárnak Baranya vármegye e területén lehető kifizetése iránti tevékenységét megkezdte.

A bizottság a trianoni békeszerződésben meghatározott ideiglenes országhatárt a terepen pontosan ki fogja jelölni. Ez az eljárás nem érintheti ugyan a békeszerződésben megnevezett pontokat, vagyis ami Magyarországhoz, illetve a jugoszláv államhoz tartozandónak van megjelölve, azon egyelőre változtatni nem lehet.

Tekintettel azonban arra, hogy meghatározott pontok gyanánt legnagyobb részben egyes községek vannak megnevezve, remélhető, hogy legalább az egyes községek határait belül fennálló lehetetlen állapotokat a bizottság meg fogja szüntetni és a magyar területen lako gazdák Magyarországhoz tartozandónak ítélt községek határait fekvő, de a jugoszláv állam részéről még mindig elfoglalva tartott földbirtokaik végre ismét fel fognak szabadulni.

Ugyane bizottság másik nagyfontosságú feladata, hogy a végleges országhatár megállapítása iránt a népszövetségnek előterjesztést tegyen.

## Kétszáz ezer koronás legelő

### Városi földek bérbeadása

Megírta a Hajdúföld, hogy a város megkezdte egyes birtokaira a haszonbérleti árverések tartását. Az árverések a tegnapi délelőttön meg is kezdődtek, melyen több kisebb-nagyobb városi föld került árverés alá. Az árverés délelőtt fél 10 órakor kezdődött dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok elnöklete alatt és dr. Miszti Károly tb. ügyész jelenlétében. Az árverések iránt nagy érdeklődés mutatkozott, ennek ellenére is igen magas árak mellett folyt le az árverés.

Az árverés szenzációja a Hortobágyi köudvar 365 holdat kitevő legelőbirtoknak bérbeadása volt, melynek bérleti ideje az 1922. évi legeltetési időnyre szól.

Több árverelő közül a 30,500 kikiáltási árral szemben a legtöbbet, 200 ezer korona évi bérösszeget Kemény Móric ígérte meg.

Több kisebb földterület is árverés alá került. Így a Juhász-féle kisbirtokból kiszakított 600 négyszögöl földért 13 hónapra mint egyedüli árverelő Kiss József a 2000 korona kikiáltási árral szemben 2100 koronát ígért meg. A Dohánygyár előtt elterülő gyepes területet ez évi legeltetési időnyre két árverelő közül 1000 korona kikiáltási árral szemben 2000 korona bérért Czipo Miklósné kapta meg. A Közraktár s a Gázgyár közötti üres telket három évre a Termény-Áruraktár és Gyáripár R. T. vette ki 20,000 koronáért. A Váradi utcai sorompó mellett levő faraktár területért Széll Géza ígért meg 1000 koronát.

## A szatmári népszavazás

### Alhir volt a visszacsatolás

Debrecen egyetlen délutáni napilapja tegnapi számában hosszú tudósítást közölt arról, hogy a Nagyváradon székelő magyar-román határmegállapító bizottság elhatározta volna, hogy népszavazást rendel el Szatmárról és megkérdezi a lakosságot, hogy Magyarország-hoz, vagy Romániához akar-e csatlakozni.

Délutáni lapársunk pontos és a megbízhatóság látszatát keltő jól értesült adatokkal tette valószínűvé a híradást, sőt azt az örövendetes eseményt is közölte, mint már befejezett tény, hogy több határmenti faluban meg is rendezték és azok egy kivételével mind Magyarországhoz akartak csatlakozni.

A nagyjelentőségű és az országra nézve rendkívül fontos hír vétele után budapesti szerkesztőségünk utján *legilletékesebb helyen* kérdést intéztünk a hír valódisága felől. A válaszára legilletékesebb, abszolút megbízható fórum közlése szerint a hír, sajnos, *teljességgel légből kapott, annak adatai a valószínűségnek nem felelnek meg.*

Teljesen beavatott forrásból azt is közlik velünk, hogy a hír valódiságát demontáló *hivatalos cáfolat* még a mai nap folyamán nyilvánosságra fog kerülni.

## Genova

Páris, márc. 3. A Petit Parisien ma reggeli számában arról ír, hogy a genovai konferenciát nem lehet április 10-én megtartani. Valószínűleg május derekára kell kitolni a határidőt, még pedig azért, mert az angol parlamentben május 4-én fog végződni a költségvetési vita, tehát április 2-től 4-ig Lloyd George nem utazhatik el Londonból.

London, március 3. Most már nyilvánvaló, hogy a boulognei értekezletnek egyik nem legcsekélyebb eredménye az, hogy a franciák félelme eloszlott, s többé nem tartanak attól, hogy a genovai értekezleten a gazdasági érdekek megvitátása során megváltoztatható a békeszerződés határozmányai. Nagybritannia teljesen egyetért Franciaországgal abban a tekintetben, hogy a *genovai értekezletnek semmiféle illetékessége nincsen arra, hogy ezeket a szerződéseket bármilyen irányban is bírdlat alá vonja.*

Páris, márc. 3. Poincaré hozzájárult ahhoz, hogy a Boulogneban kötött francia-angol egyezményt nyilvánosságra hozzák.

Róma, márc. 3. Anglia, Franciaország és Olaszország külügyminiszterei március 12-én ülnek össze Párisban, hogy a keleti kérdés megoldása ügyében tanácskozzanak.

## IV. Károly vagyonvallomása

Bécs, március 3. A nagykövetek tanácsa a kisanant egyöntetű állásfoglalása és határozott ellenzése miatt *elállott attól, hogy IV. Károly számára évi életjáradékot állapítson meg.*

A nagyantant vagyonvallomást fog követelni Károly királytól és annak beérkezése után fog dönteni afelől, hogy Károly királynak van-e szüksége az utódállamok részéről anyagi támogatásra. Abban az esetben, ha Károly király vagyona elegendőnek fog bizonyulni arra, hogy az utódállamok hozzájárulása nélkül is fenntarthassa magát és családját, a kisanant csak az ellenőrzés költségeihez járul hozzá.

Ellenkező esetben újabb tárgyalások fognak indulni a kisanant és a nagykövetek tanácsa között. A nagykövetek tanácsa ebben az esetben csak az utódállamok beleegyezésével állapítja meg Károly király részére az évi járadékot.

Prága, március 3. A Venkov közli párisi táviratban, hogy a nagykövetek tanácsa felszólította Károly volt császárt és királyt, hogy *adjon vagy készítesse en kimutatást minden ingó és ingatlan vagyonáról.* Az utódállamokat is fel fogja szólítani a nagykövetek konferenciája, hogy *nyujtsanak be kimutatást a régi uralkodóháznak az ő területükön fekvő birtokairól, kastélyairól és ingó vagyonáról.*

## A Komlóssy-uti Pythia

### A távolbalátó szeretet asszonya

A Komlóssy-ut végén egy eldugott villában él Gruscsák Julia *kiromanista pszichológus és távolbalátó.* A körülbelül 35—40 év körüli nő közelebbi nacionaléja felől semmi bizonyosat nem tudni. De nem is ez a fontos; fő az, hogy a javasasszonynak Debrecenben jól megy, jósdája állandóan látogatott, és ez már jelent valamit.

A Komlóssy-uton amint halad az ember, már messziről észre lehet venni, hogy az ut végén egy villában valami különösség van, mert gyakran találkozni a villa felé az onnan jövőekkel és oda igyekvőkkel. Kutya ugatás fogadja a villa udvarába belépőt, majd bejutni a jósno előszobájába.

Szinültig tele a kis szoba és a legjobb közönséggel. Az egyik sarokban Debrecen aranyifjusága, a másik sarokban pedig társaságbeli leányok, akiktől a farsang elrepült, most pedig várakoznak, míg rájuk kerül a sor.

Tizenötödiknek érkeztem s így jó ideig várnom kellett. Közben jöttek új kíváncsiak, fiatalok és egy közismert társaságbeli asszony is, aki szintén a jövőjébe akart beletekinteni. A várakozók különböző *csodákat* meséltek Julia asszonyról, a távolbalátóról. Mondják, hogy jóslása eddig még mindig bevált. Végre egy egy órai várakozás után rám került a sor. Mielőtt azonban bementem volna, egy viseltesen öltözött asszony számot nyomott a kezembe és kioktatott, hogy a távolbalátó hölgy előtt két kis tálcá van.

— Az egyikbe uraságod a számot teszi, amíg a másikba a *honoráriumot.*

Ablak nélküli szobában, házi szövésű szőnyegekkel bevont falak között egy piros fényű villanylámpa előtt, nagy trónszerű emelvényen ül a jósno. A lába előtt tényleg ott a két tálcá. Az egyikbe belecsuszattam a számot, a másikba pedig a salláriumot. A hölgy csak ennyit mondott:

— *Üdvözlégy, gyarló ember! Vigasztalódjál, minden ember gyarló . . .*

Kissé meglepett ez a köszöntés, de pár pillanat alatt elmúlt zavarom és a jósno kérésére kezemet kezébe helyeztem. Elmondta nekem, hogy az Élet forgatagában élek. Foglalkozásomra nézve, miután meglátta ujjamon a toll törését, megállapította, hogy tollforgató vagyok.

— Nagy jövő elé nézel, embernek gyarló fia — mondotta.

Nagyon kedves, — gondoltam magamban. Prózaibb dolgokra térve át, az időjárásról kijelentette, hogy az idén soha nem látott esőzések lesznek.

Mondtam neki, hogy képviselőjelölt vagyok s kértém, jósolja meg, hogy melyik párt jön be az új választásoknál.

A *szeretet pártjának* jósolt győzelmet, nagy szótöbbséggel, mert, miat mondotta . . . ha nincs az emberek között szeretet, minden párt-állás megdől.

— Hát a drágaság?

— A drágaság — folytatta — egyelőre nem fog megszűnni, mivel ha az megszűnnék, óriási gazdasági bukásba dőntené az emberiséget. Hanem azért rövid időn belül meglesz a megújulás. *Lesz szeretet és lesz olcsóság.* Minden a terméstől függ. Termés azonban az idén lesz bőséges, bár a ragya és a nagy esőzések helyenként nagy károkat okoznak majd.

Magamra vonatkozólag is jósoltattam. A jövődöm azonban olyan kedvezőtlen, hogy jobb erről nem beszélni. Elbocsátásul a jósno kezét felém tárta és ennyit mondott:

— Béke veled!

Vége az audienciának. Az előszobában új arcok, mindenki a jövőjét akarja tudni . . .

A nap kívül gyengén bearañozta a havas tájat. A Komlóssy-ut kutyái csaholtak, Julia asszony belül a villa piros fényű misztériumában tovább látott a jövőbe. De nemcsak a jövőbe, hanem a kis tálcába is. És ez a fontos. Julia asszonynak legalább is ez. Mert a bankó egyre nagyobb rakásban tetésedett rajta . . .

(m.)

## Csendélet a Vágóhídon

Felháborító eset történt tegnap délelőtt a Vágóhídon. Szegény hadviselt, agrárszakadt borjonyuzó embert bántottak meg durván, ártatlanul szegény, borjonyuzó asszonyok szemeláttára.

Tegnap délelőtt több borjonyuzó asszony jelent meg a Vágóhídon, ahol az állatorvos kijelölt nekik egy helyet, hogy ott dolgozhassanak. Az asszonyok s a kíséretükben levő V. G. le is pakolódtak, mikor megjelent ott Schwartz Jenő mézszáros — aki pedig történetesen zsidó — s kijelentette, hogy ez az ő bérelt területe s elkergette az asszonyokat; a birkákat pedig, amelyek ott voltak felakasztva, a földre dobta.

Mikor V. G. ezeket újra felakasztotta, a bátor Schwartz V. G.-t arcultötte. Schwartz ezután odament Reinitz Béla dr. állatorvoshoz s nem tudni, mit mondott neki, de tény az, hogy *Reinitz állatorvos is lemerít egy pofont szemtanuk előtt a szegény borjonyuzó embernek.*

A mézszáros után egy köztisztviselőtől kapta a második ütleget a szegény V. G., jóformán semmiért. Mert tegyük fel, hogy nem volt igaz, akkor is ütleggel kell neki fizetni, felvilágosítani? V. G. az inzultus után annyira ekeseredett, hogy nem is tudott dolgozni, hazament. Az inzultust különben bünvádi feljelentés követi. Így fest a fehér terror Debrecenben.

## Elfogták a fumei kormányzót

Bécs, márc. 3. Rómából jelentik: Az *Idea Nazionale* fumei jelentése szerint ott ismét nagy zavargások voltak. A *fascisták folytatták a harcot a Zanella-féle rendőrség ellen, mely főleg horvátokból áll.* Március 1-én nagy utcai harcok voltak. Éjszaka azután a fascisták körülfalták a kormányzósági palotát és *kézigránátokkal bombáznai kezdték.* A rendőrség puska-tüzeléssel válaszolt. Végül lovasságnak kellett felvonulnia, hogy a palota környékét megtisztítsa a támadóktól. Az egyik hír szerint Zanella kénytelen volt menekülni. A helyzetet veszedelmesnek mondják, mert nem tartják kizártak, hogy a Susákban működő horvát agitátorok a helyzetet veszedelmesen kiélesíthetik.

Zágráb, márc. 3. *Zanella Richárd, Fiume kormányzója hat óra hosszat tartó heves harc után ma délben kénytelen volt magát megadni és azóta a fascisták fogja.*

## Keresztyén gazdasági élet

Budapest, március 3. A Magyar Kálvin Szövetség tegnap tartott választmányi ülésén foglalkozott a gazdasági élet elkeresztyénítelésével.

A választmányi ülés Bernáth István, a szövetség elnökének indítványára kimondotta, hogy minden keresztyén tartsa kötelességének, hogy közreműködjen a szövetség elveinek megvalósításánál. A szövetség választmányának álláspontja az, hogy a keresztyén egyesületek jövője attól függ, hogy a *keresztyénység vezető elvei* ne csak az egyéni élet irányítására, hanem a *nemzetek közötti ellentétek kiegyenítésére* is minél nagyobb befolyást nyerjenek. E felfogás érvényesülése nélkül lehetetlen a nemzetek között a bizalom és békés forgalom helyreállítása.

## A magyar-osztrák kereskedelem

Bécs, márc. 3. A mai sajtóértekezleten Schönthal kormánytanácsos Ausztria és Magyarország kereskedelmi viszonyának rendezéséről folyó tárgyalások jelenlegi állásáról ezeket mondotta:

— A szerződést most az osztrák nemzetgyűlés elé fogják terjeszteni. Magyarországon a törvényt valószínűleg a kereskedelem-politikai felhatalmazási törvény fogja pótolni. A szerződés általános határozmányokat tartalmaz a legtöbb kedvezményre vonatkozó kölcsönös igény tekintetében, ezenkívül a behajózás és vasúti forgalom szabályozását.

A megkötendő külön egyezménynek igen fontos anyaga lesz, az ingó vagyona vonatkozó jogvédelem és a szerzői jog védelme. Tanácskozásnak tárgya lesz továbbá a dunai hajók vámzárszabályzata.

A kereskedelmi szerződés nincs határidőhöz kötve, ellenben három hónapra felmondható.

## NAPI HIREK

## Visszahatás

gyanánt kell felfognunk az üresedésben levő ref. lelkészi állás betöltése tárgyában megejtett szavazás eredményét. Nem tekinthetjük azt egyszerű számbeli többségnek, hanem az egyházkerület és a debreceni ref. egyház vezetésébe beerőszkolt szellem visszahatásának.

Ez az eredmény beszél és magyarul. Elmondja, hogy a debreceni ref. egyház hívei nem értenek egyet sem a presbitériummal sem a presbitériumot irányító lelkészelnök felfogásával. Magyarazza, hogy a debreceni ref. egyház hívei felfogása szerint lelkészükből nem azoknak a tulajdonságoknak kell lenni, mint püspök ur felfogása szerint. Végül bizonyítja, hogy az egyházkerület vezetője (aki egy személyben lelkészelnök is) valamint hívei között nincs meg az a lelki összhang, amely az egyházkerület és a debreceni ref. egyház lelki életének igazgatásához feltétlenül szükséges.

Bebizonyította ez a leszavazás, hogy a püspök felfogása a ref. hívők között nem tud magának többséget teremteni, vagyis a politika terén vagy a város ügyeiben elért eredményeket olyanok eszközölték ki számára, akik nem az ő egyházához tartoznak. Ő ezt a megállapítást úgy látszik, már régen megtette s ez vezette például arra a minden magyar embernek fájó nyilatkozatra is, amit a Sándor Pál bankettjén tett.

Ez a leszavazás minket igazol, akik régen hirdetjük, hogy a politika, különösen pedig a nemzet érzékenységét érintő politizálás nem papi embernek való.

Vajjon megérti-e ezt Baltazár Püspök Ur?

— **Európa siketnőmája.** Mai vezércikkünk a budapesti „Virradat” legutóbbi számának vezetőhelyén jelent meg. Szerzője főszerkesztőknek testvére, szives volt a „Hajdúföld” részére is átengedni.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn, március 6-án délután 3 órakor Miskolczi Lajos főispán elnöke alatt ülést tart. Az ülésen a város február havi állapotairól szóló statisztikai jelentések kerülnek tárgyalás alá.

— **Láthatatlan vendég.** A városi „Láthatatlan vendég” nyomorenyhítő akcióra a tegnapi nap folyamán a következők adakoztak: Marx János 500 K, Schlachta János 300 K, a Röllig-féle vendéglőben összejövő „Baráti-kör” gyűjtése 500 korona.

— **A muzeumi bizottság ülése.** Debrecen sz. kir. város muzeumi- és könyvtári bizottságának folyó 1922. évi március hó 4-én, szombaton délután 4 órakor a Csokonai-kör termében ülést tart. Targyai lesznek: 1. Muzeumi- és könyvtárigazgatók évi jelentései. 2. Az 1921. évi muzeumi államsegélyről elszámolás. 3. Muzeumi munkarend és 1922-iki államsegély felhasználásának tervezete. 4. Muzeumigazgató előterjesztései: megvételere kínált fényképgyűjtemény; csere Haranghy Jenővel. 5. A könyvtár ügyrendjének jóváhagyása. 6. Egyéb folyó ügyek.

— **Választási küzdelem Biharban.** Csonka-Biharmegyében is megindultak a választási küzdelmek. A biharnagybajomi kerületben Szabó József ref. lelkész nem lép fel újra, helyette Létay Ernő, régi országgyűlési képviselő ellenzéki, Kovács Nagy Sándor bihari főispán egységes párti programmal lépnek fel. Derecskén Dinich Vidor eddigi képviselő ellenjelöltje Ravazdy Barna volt szolgabíró egységes párti programmal. A biharkeresztési kerületben Könyves Lajost nem lépteti fel a kisczardapárt, mert nincs talaja. Nagylétán a sokat emlegetett Orbók Attila ellenjelöltje állítólag ismét dr. Kertész István debreceni ügyvéd lesz.

— **A Debreceni Székely Társaság** szokásos havi műsoros közgyűlését, amelyet minden hónap első szombatján tartott, most kivételesen nem az első szombaton, 4-én, hanem a másodikon, azaz 11-én d. u. 5 órakor fogja megtartani a Menekültügyi Hivatal helyiségében. E közgyűlés tárgya a szokásos műsoron kívül az alapszabályok módosítása.

## Kapufélfát, kéményt, küszöböt . . .

## Tizenhét tagu tolvajbanda

Tegnap délelőtt egy 17 tagu tolvajbanda állott a debreceni kir. törvényszék Uffalussy József elnöke alatt működő büntető tanácsa előtt. A tolvajbanda körülbelül egy évig büntetlenül garázdálkodott Biharvármegye meg nem szállott részein. Furta, Zsáka, Berettyó-szentmárton, Sárréti és a környékbeli községeket állandóan lopkodták, hol itt jelentek meg, hol ott s mindent elvittek, aminek csak értéke volt. Malacot, kacsát, tyukot open ugy emeltek, mint a lisztet, fehérneműt, butort. Elvitték az udvaron fekvő kidöntött fát, konyhaedényeket, gazdasági felszereléseket, vendégoldalt, állatokat, sőt olyan tárgyakat is elloptak, ami szinte egyedül áll a bűnkrónikában.

Igy több helyről magukkal vitték a kapufélfát, ajtófélfától együtt, kéményeket, sőt a küszöböt is felszedték s ellopták.

— **Eljegyzések.** Miskolczi János—Módis Juliánna, Várjas Ferenc—Borsi Mária, Dézsi András—Orosz Katalinnal, Szabó Imre—Óri Erzsébet, Kiss József—Frász Erzsébet, Márton András—Bata Juliánna bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **A „Magyar Jövő” Debrecenben.** Március 20-án indul meg a „Magyar Jövő” havonként megjelenő kulturrevű, amely a kulturális és gazdasági decentralizáció megvalósítását tűzte ki céljává. A magyar vidék szellemi megújulásának szempontjából örömmel üdvözöljük ezt a vállalkozást, amely eltérően az eddigi próbálkozásoktól, komoly, minden szempontot felölelő intenciókkal indul meg s a vidék szellemi életének legkiválóbbjait sorakoztatja maga köré. A lap főszerkesztője Juhász Gyula, szerkesztői Oláh Gábor, Móra Ferenc és Ligethy Béla. A főmunkatársak sorában dr. Halasi Andor, Istvánffy Gyula, Juhász Géza, dr. Kardos Albert, dr. Gulyás József, dr. Márky Sándor, dr. Tonelli Sándor, Pataky József, Föthy János és Réthy Ödön mellett felsorakoznak az íróvilág és szakirodalom legkiválóbbjai. Magától értetődő, hogy egy ilyen hatalmas megmozdulás nemcsak a két központnak, Debrecennek és Szegednek, hanem az egész magyar vidéknek kulturális életében új irányt jelent. Eddig a szegedi Dugonich Társaság, a pécsi Irodalmi Kör, a sárospataki Kazinczy Kör tették hivatalos lapjukká a meginduló folyóiratot, amelyet a legösszintébb figyelmébe ajánlhatunk gazdasági vállalatainknak és kulturintézményeinknek.

— **Élő kigyó a japán parlamentben.** Tokióból táviratozzák a Times-nak, hogy a parlamentben az általános választói jogról szóló törvényjavaslat tárgyalása során viharos jelenetek voltak. Megtörtént, hogy egy hatalmas élő kigyót dobtak be az ülésterembe s így akarták lehetetlenné tenni a tárgyalást. Valószínű, hogy a többség el fogja vetni az általános választói jogot, amelyről a törvényjavaslatot az ellenzéki pártok terjesztették elő.

— **A tisztviselői segélyek.** Március elsején nagy öröm volt a városházán. Nevezetesen a köztisztviselők helyzetén való segítésre vonatkozólag kiadott kormányrendelet értelmében a városi tisztviselők is megkapták rendkívüli segélyüknek 100 százalékos felemelését Elgondolható, hogy a rég várt segély nem kevés örömet okozott a város tisztviselői körében.

## Az építkezés megindulása

Budapest, március 3. A népjóléti miniszteriumban arra törekednek, hogy az építkezést megindítsák. A miniszternek az a terve, hogy a nagyipari vállalatokat és egyéb társaságokat rákényszerítsék, hogy munkásaiknak és egyéb alkalmazottaiknak lakásokat építsenek.

Ha ugyanis a Budapest területén levő gyárak és más vállalatok legalább is munkásaik és alkalmazottaik egy negyedének lakást ígérne, ugy Budapest nem lakáshiány, hanem lakáskínálat lenne.

Ha az utódállamok, Románia és Jugoszlávia szigorú rendelettel kötelezték a vállalatokat az építkezésre, ezt a tervet nálunk Magyarországon is meg lehetett volna valósítani.

Bernoldák Nándor népjóléti miniszter a legközelebbi hétfőn, e hó 6-án 10 órára értekezletet hívott egybe a népjóléti miniszteriumba, amelyen jelen lesznek Kállay Tibor pénzügyminiszter, Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi miniszter, továbbá meghívták a nagy vállalatok képviselőit is.

Egyik rosszul sikerült kiránduláson azonban rajtavesztettek s a csendőrök letartóztatták a tolvajokat. Kézrekerültek az orgazdák, bűnsegédek is.

A tárgyalás tegnap délelőtt folyt le. A vádhatóságot Kádár István dr. kir. ügyész képviselte, míg a védelmet Aczél Jenő dr. ügyvéd látta el. A vádlottak legnagyobb részét beismerték és beismerésben voltak.

A bíróság a banda fővezérért, Sáfvány Jánost 20 rendbeli lopás s orgazdaság vétsége miatt 1 évi és 8 hónapi börtönrre, Haizer Imrét 1 évi és 6 hónapi, Rucz Györgyöt 10 hónapi börtönrre, Haizer Gáborát 6 hónapi fogházra ítélte, míg a többi vádlottak kisebb-nagyobb fogház és pénzbüntetéssel szabadtak.

A vádlottak megnyugodtak az ítéletben.

— **Kedves Szerkesztő Ur,** ne dobja a papirkosárba leveletem, amiért ilyen nyakatekert logikával írom meg, hogy — pro primo: a tiszadobi uradalom bonorum director a XVII. században egy garast adott az oláh fuvarosoknak Brassóig utra valónak. Pro secundo: a mai időkben egy ilyen ur, tekintve az utlevél és az oláh baksis körülményes voltát, határozottan többé kerül 4000 koronánál. Pro tertio: Egy újságíró 4000 koronára ítéltek el a minap Budapesten, mert egy akasztás történeti előzményeit veres ceruzával írta meg. Ergo: igaz van annak a magyar közmondásnak, hogy egynemely embernek nincsen egy garasára becsülete sem, akkor sincs, ha — ártatlanul felakasztották. Szerkesztő ur öszinte híve egy kulturhistorikus.

— **Az egyetemi és főiskolai hallgatók** Szent László Körének alakuló gyűlése f. évi március hó 5-én, vasárnap 14 és fél óraker kezdődik a „Katholikus Otthon” (Piac-utca 68., Killer-ház) helyiségében, melyre a debreceni katolikus egyetemi és főiskolai hallgatókat tisztelettel meghívja az előkészítő bizottság.

— **A pápának magyar rokona is van.** Nyittráról jön a hír, hogy XI. Pius pápának magyar rokonsága is van. Ez a nyittrai Gutwill- család, amelynek egyik nőttagja még akkor, amikor Lombardia Ausztriához tartozott, oda ment férjhez. Az ő leányát a jelenlegi pápának egyik unokaöccse, aki katonatiszt, vette nőül. Az érintkezés a család két ága között állandó maradt és Gutwill Mária, a családnak Nyittrán élő egyetlen tagja, a pápával, mint milánói érsekkel, levélbeli érintkezésben állott.

— **A Népszerű Főiskolai tanfolyam,** amelynek őszi ciklusa oly nagy erkölcsi sikerrel végződött s olyan szép látogatottságnak örvendett, a napokban nyitja meg az elsőhöz minden tekintetben méltó második ciklusát. Most is megtörtént minden intézkedés arra nézve, hogy Debrecen társadalmának legszelebb rétegei kiváló szakemberektől szép előadásokban is merhessék meg a tudomány legérdekesebb problémáit. A belépti jegyek árai most is minimálisak s ezekből az alacsonyabb áraból a tisztviselő, a munkások és a tanulók még jelentékeny kedvezményt kapnak. Az első előadások 7-én, hétfőn kezdődnek az egyetem I. sz. jogi tantermében (kollegium, bejárat a Csokonai-szobor felől), ahol 5 órakor dr. Hankiss János egyetemi helyettes tanár ad elő *A modern francia drámaról*, míg utána 6 órakor dr. Huzella Tivadar orvosprofesszor tartja meg első előadását *A háború és a béke orvosi megvilágításban* c. sorozatából.

— **Házasságkötések.** Hajdu Béla zenész—Berky Erzsébettel, Geréb József csizmadia—Holländer Margittal, Gombos József cipészsegéd—Szél Rózával, Boros György gazdálkodó—Matkó Máriaival, Róth Bernát magánzó—Neufeld Fannival, Gedeon László asztalos—Deák Margittal házasságot kötöttek.

— **Kántus ünnepély a Kollégiumban.** A kollégiumi országzerte híres nagykantus a Nagy József—Vécsey—Bruckner és a többi alapítók emlékére márciusban tartani szokott kántus-ünnepélyét március 10-én, pénteken d. u. 5 órakor rendezi meg.

**Megtévelyedett magyarok.** Most lesz-  
Romanában s az oláh megszállott terü-  
leten a képviselő és szenátor választások.  
Majdnem minden kerületben fellép magyar és  
oláh jelölt is. A választási agitáció teljes erő-  
vel folyik. Sok helyen sajnos magyar emberek  
is az oláh jelöltet támogatják, segítik. Így  
Erményhályfalván is. Itt Csiba Sándor földbirtokos  
szerepe kellett nagy visszatetszést — mint  
oláh megszállott területről érkezett utasok  
mondják — aki az oláh jelöltet, Szelezsánt  
támogatja. pártfogolja, pedig van jó magyar  
jelölt is, Végh József esperes. Csiba a Sze-  
lezsán ajánlólevelét írta alá, nem a magyar  
jelöltét. Szegény megtévedt magyarok.

**Elveszett öngyilkosjelölt.** Tegnap meg-  
jelent a rendőrségen egy ember s elárta, hogy  
K. J. fiatalokor bejelentette neki, miszerint  
délután öngyilkos lesz a Hatvan-utcai Merkur-  
szállóban s egyben kérte, hogy ezt jelentse be  
a rendőrségnek is. A rendőrség meg is tett  
minden szükséges intézkedést az öngyilkosság  
megakadályozására, azonban az öngyilkosjelölt  
pontatlan, vagy feledékeny volt, a kitűzött idő-  
pontban nem jelent meg. A rendőrség most el-  
rendelte a nyomozást az irányban is, hogy  
nem holmi rossz, áprilisi tréfáról van-e szó.

**Husfűstölés** pontosan és kifogástalanul  
Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

## Rablótámadás Hajduböszörményben

Vakmerő rablótámadás történt nemrég a  
közeli Hajduböszörményben. Két ismeretlen  
ember beállított Nagy Mihály 72 éves gazda-  
ember lakására, aki a feleségével volt odahaza.  
A rablók megtámadták őket, botokkal össze-  
verték az öreg házaspárt s majd maguk-  
hoz véve Nagykék több ezer korona készpénzt,  
elmenekültek.

A csendőrség azonnal a legszigorubb nyo-  
mozást indította meg. Az eddigi nyomozási  
adatok szerint a rablótámadást két ember kö-  
vette el, nevezetesen: **Hati József** 27 éves  
suszter, míg tettestársa egy 24—25 év körüli  
magas fiatalember, aki hol **Varju János**nak,  
hol **K. Kiss István**nak, hol **Debai Ferenc** had-  
apródjelölt őrmesternek adja ki magát. A két  
rabló, ha együttesen megjelennek valahol, ren-  
desen azzai a mesével állanak elő hogy orosz  
hadifogságból tértek haza. A csendőrség elren-  
delte országos körözésüket.

## NAPIREND

Szombat 1922 március 4

Prot.: Kázmér. Kath.: Kázmér.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól  
esti 8-ig.

Kollegiumi Könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel:  
„Névtelen asszony“, színmű 5 felvonás-  
ban. C) bérlet.

Modern kabaré (Petőfi-tér). Előadás este há-  
romnegyed 9 órakor

Intim kabaré (Petőfi-tér) előadás este fél 9  
órákor.

Apollo mozgó előadása 5, 7, 9 órákor kez-  
dettel.

Urania mozgó előadások 5, 7, 9 órákor.

A DEAC tisztújító közgyűlése d. u. 3 órákor  
a Kollégium fehér termében.

A 39. gyalogezred tisztjeinek bajtársi össze-  
jövetele 5 órákor az Arany Bikában.

Az Ébredő Magyarok közgyűlése délután 5  
órákor az Egyház-tér 13. szám alatti  
klubhelyiségben.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének  
batus társas estélye a Royal éttermében  
este 8 órákor.

Az Ébredők hal és fonatos táncestélye este a  
klubhelyiségben, Egyház-tér 13. sz. alatt.

**Ujra terjed a vörheny.** A múlt év

őszén fellépett vörheny járvány, ugylátszik újra  
felütötte a fejét Debrecenben. A néha előforduló  
megbetegedések után most dr. **Tüdős Kálmán**  
tisztí főorvos azt jelentette a polgármesterhe-  
lyettesnek, hogy a Deák Ferenc utcai izraelita  
iskola növendékei között több vörheny megb-  
tegedés történt. Ennélfogva azt javasolta a h.  
polgármesternek, hogy az iskolát zárassa be.  
A javaslat alapján a polgármesterhelyettes a  
Deák Ferenc-utcai izr. iskolát 2 heti időtar-  
tamra becsukatta.

**Harminckilences bajtársi összejövetel.**

A debreceni volt 39-es közös gyalogezred tény-  
leges, tartalékos és népfelkelő tisztjei ma folyó  
hó 4 én, szombaton délután 5 órákor az Arany  
Bika kávéház kupola termében bajtársi össze-  
jövételt tartanak.

**Pisztolypárbaj a Nagyerdőn.** Tegnap  
hajnalban súlyos kimenetelű pisztolypárbaj folyt  
le a Nagyerdőben N. J. és V. J. fiatalemberek  
között. A feltételek a következők voltak: két-  
széri golyóváltás 20 lépés távolságból, nem ta-  
lálás esetén kardpárbaj nehéz lovassági kard-  
dal. A második golyó váltásnál V. J.-t jobb  
lapockáján találta az ellenfele. Az orvosok a  
párbajt azonnal beszüntették. V. J. állapota su-  
lyos. Az eljárás megindult ellenük.

**A mezőgazdasági és ipari motorok**  
fontos szerepéről **Krámer Gyula** máv. felügyelő  
főmérnök tartja közérdekű előadását vasárnap  
dél előtt 11 órákor az Uránia fűtött termében.  
Jegyek mindenkor kaphatók az Uránia pénztá-  
ránál.

**Nemesített bankuti tengeri vetőmagot**  
beszerezni óhajtó gazdáinkat felhívjuk, hogy  
igényeiket a debreceni gazdasági egyesület  
titkári hivatalában a vételár lefizetésével kap-  
csolatban mielőbb jelentsek be, hogy a meg-  
rendelés kellő időben eszközölhető legyen.

**MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER  
CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!**

## Pályázat a vámórséghez

A m. kir. vámórség e hóban átszervez-  
tetik. Az összes, részben egyenruhás, részben  
polgári alkalmazású állások önkéntes jelent-  
kezők által fognak betöltetni.

A vámórségi pálya mint végleges állami  
alkalmazás igen jónak mutatkozik, s biztos meg-  
élhetést és elhelyezkedést jelent. A kezdő fi-  
zetés a most belépőknek is havi kb. 1200 K  
mellett teljes ellátás, és a fizetés már egy pár  
hónap után is jelentősen emelkedik. Nősök  
családtagjaik után is a hadsereghez és csend-  
őrséghez hasonló javadalmazást kapják. Olyanok  
is jelentkezhetnek, akik katonák nem voltak.

A pénzügyminiszter által kiadott részletes  
feltételeket közlő pályázati hirdetés Debrecen-  
ben a városházán, vasuti állomáson, rendőri-  
palotán, pénzügyigazgatóságnál és a Vámör-  
kerületi parancsnokságnál megtekinthető.

A felvételt személyesen, vagy írásban f.  
hó 10 éig kell kérni a Vámörkerületi parancs-  
nokságnál (Debrecen, Ghillányi-laktanya. Kü-  
lönös méltánylást érdemlő esetben a jelentke-  
zők március 15-éig elfogadhatnak.

## A tőzsde

Magyar korona: 73.

A napok óta tartó üzletlenség ered-  
ményeképpen feltűnően sokan maradtak el  
tőzsdéről, ami az üzleti tevékenységre  
minőn bémítolag hatott. A mai tőzsde bár  
fűtt irányzattal, de igen üzletlennél  
fűtt és a piacokon nagyon nehezen  
fűtt üzlet kifejlődni. Az árfolyamok alig  
fűttak.

### Budapesti zárlat

Magyar hitel 1945, Osztrák hitel 725,  
Angol-Magyar 875, Leszámitoló bank 815,  
Magyar-Olasz 302, Jelz hitelbank 290,  
Házi bank 622, Salgó 6075, Rimamurányi  
605, Köznöki 875, Déli vasút 1620, Al-  
tamas takarékpénztár 1030, Pesti házi 21750,  
Pest-miskolci 3350, Concordia 2175,  
Budapesti gőz. 5300, Gizella 2450, Hun-  
dria 2725, Viktória 7625, Beocsini 6400.  
Fűtő 5875, Általános községi 11850, Uriká-  
gyi 6400, Adria 6475, Atlantic 2575, Le-  
ante 7200, Trust 3100, Gans-Danubius  
3900, Ganz villamos 6500, Lipták 518,  
Magy. acél 2650, Schlick 1060, Wörner  
80, Brassói 4200, Izzó 5700, Spódium  
325, Hazai faterm. 2075, Klotild 3200  
Fűtő 875, Nasci 17800, Neuschl. Licht.  
80, Orsz. fa 1030, Telefon 3950.

### Valuták

A devizapiac nagyobb részt tartott volt  
fűtt. Igen szilárdan nyitott a lei, később  
azonban magas árfolyamát nem tudta meg-  
tartani és 538-ig esett vissza. A márka  
fűtt volt. A többi értékek árfolyama  
fűttbeüél változatlan. A forgalom esekély  
fűtt.

Napoleon 2640—2660, Angol font 3030  
—3150, Dollár 702—712, Francia frank  
6425—6475, Márka 297—307, Lira 3740  
—3760, Osztrák kor. 9.75—10.75 Rubel

4450—4550, Lei 537—547, Szokol 1175—185,  
Svájci frank 13475—13525, Korona dmar  
820—30, Lengyel marka 19 00—18 00

A nemesfémpezék piacán ezüst korona  
42 és fél, forint 116 és háromnegyed, 5  
koronás 217 és fél.

### Devizák

Amsterdam 267—73, Koppenhága 148 00  
—152 00, Krisztiania 122 00 126 00, Lon-  
don 3125—3175, Berlin 285 00—295 00,  
Milano 3735—3775, Páris 6425—6500,  
Prága 1175 00—1185 00, Stockholm 186 00—

192—, Sváje 138 00—139 00, Bécs 10 00—  
11 00, Zágráb 205 00—115 00, Newyork  
707 50—17 50.

### Zürichi zárlat

Berlin 209 00 Holland 196 00, Newyork  
511, London 2268, Páris 4710, Milano  
2730, Brüsszel —, Prága 845 00, Buda-  
pest 73, Zágráb 155 00, Bukarest —,  
Varsó 12, Bécs 10, Osztrák leőlyegzett 8.50

### Terménytőzsde.

Az irányzat ta tott és szilárd volt. Az

**60 szebbnél-szebb szalmakalap  
modell választékkal vezet a Piacz-utca  
9. szám.**

**Kalapüzem**

Női- és férfikalapok szakszerű átfarmálása

üzlet kis keretek között magas áron bo-  
nyolódott le. Különösen megszárdultak a  
kenyérmagvak, de zab és tengeri is drá-  
gábban került forgalomba. A kínálat na-  
gyon tartózkodó arra a hirre, hogy a köz-  
élelmezési tanács új gabonaárakat fog  
megállapítani. Viszont a kereslet erős.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2590—  
2620, fehérmegyei 2580—2610 pestmegyei  
2580—2610, rozs 1840—860, takarmány  
árpa 1875—1925, sörárpa 1825—875,  
köles 1920—2000, zab 1800—850, tengeri  
2200—230, repec 34—35, Korpa 1420—  
Előfordult kötések: Buza 1 vagon 2600  
ab állomás, rozs 5 vagon 1850 ab Buda-  
pest, 1 vagon 1835 ab állomás, 1 vagon  
1840 ab állomás, zab 1 vagon 1850 ab  
közraktár.

### Sertésjelentés

Szabad vásári maradvány 78 sertés,  
Erkezett 7. Eladott 67 sertés.  
Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 68—102  
koronáért kelt el.

### Sertéstermékek

Sertészsir 92—116, zsir 156, zsirszalonna  
120—124, fűstölt paprikás szalonna 140,  
tepertő 100, hajliss, fűstölt hus 120.

**Dollárt, ARANY, EZÜST**  
pénzt, más idegen  
pénzt legdrágab-  
ban vessz

**Simon Bankiroda DEBRECZEN,**  
Kossuth-u. 11  
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

**Aranyért, Ezüstért**  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer Simonffy**  
utca 17.

